Resolución (CS) Nº 6298/09
Buenos Aires, 10 jun 2009
VISTO
La resolución del Consejo Directivo de la Facultad de Derecho nº 5626/09 por la que se solicita a la Universidad de Buenos Aires se asigne la calidad de proyecto estratégico a la “Modernización del Sistema del Derecho Privado” a cardo del Centro de Estudios de Derecho Civil creado por resolución (CD) nº 4847/08 de esa Facultad, y 

CONSIDERANDO
Que en los últimos VEINTICINCO (25) años CUATRO (4) proyectos de reformas han propuesto la modernización de la legislación civil y comercial.

Que un quinto intento resulta de la resolución nº 1710/08 del Ministerio de Justicia Seguridad y Derechos Humanos de la Nación que creó una nueva Comisión para elaborar un proyecto de reforma, actualización y unificación de los Códigos Civil y de Comercio.

Que la modernización del Derecho Privado tiene un gran impulso en el Mundo.

Que en el año 2002 se reformó el Código Civil Brasileña y el Código Civil Alemán y existen propuestas de modernización de los Códigos Civiles de España y Francia.

Que todas las comisiones argentinas han sido integradas por varios profesores que actualmente son regulares, honorarios, consultos o eméritos de la Facultad de Derecho.

Que de acuerdo con las disposiciones estatutarias, la Universidad estudia y expone objetivamente sus conclusiones sobre los problemas nacionales; presta asesoramiento técnico a las instituciones privadas y estatales de interés público; participa en las actividades de empresas de interés general y estimula todas aquellas actividades que contribuyan sustancialmente al mejoramiento social del país, al afianzamiento de las instituciones democráticas y, a través de ello, a la afirmación del derecho y la justicia.

Que el proceso de constitucionalización del Derecho Privado, como así también la afirmación de la vigencia de los derechos fundamentales, imponen un entendimiento en materia contractual que no se agota en la lógica del mercado (aspecto importante, pero no excluyente) sino que exige también la contemporización de ella con los valores sociales y particularmente con la dignidad de la persona, como núcleo axial de un sistema jurídico en armonía con la Constitución Nacional y los tratados Internacionales de Derechos Humanos incorporados en 1994.

Que de acuerdo al artículo 1 de la resolución (CD) nº 5629/09 la Facultad de Derecho encarga al Centro de Estudios de Derecho Civil la confección de un proyecto de modernización del sistema del Derecho Privado.

Que en su artículo 7º la citada resolución convoca a participar en las actividades que se lleven a cabo a todos los miembros de la comunidad universitaria.

Que es de interés estratégico que la Universidad de Buenos Aires tenga un papel protagónico en los procesos de modernización de instituciones sociales como el Código Civil y Comercial aportando el conocimiento generado en el ámbito académico al desarrollo de país.

Lo aconsejado por la Comisión de Investigación Científica y Tecnológica.

EL CONSEJO SUPERIOR DE LA UNIVERSIDAD DE BUENOS AIRES

Resuelve:

ARTÍCULO 1º. – Declarar de Interés Estratégico el proyecto de Modernización del Sistema del Derecho Privado a cargo del “Centro de Estudios de Derecho Civil”.

ARTÍCULO 2º. – Regístrese, comuníquese, notifíquese a la Facultad de Derecho y a la Secretaría de Ciencia y Técnica y cumplido, archívese.
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